

# 中西部沙尘退场 中东部雨夹雪持续 气温四季混搭 试试“洋葱式”穿衣法



沙尘天气下的长春 城市晚报全媒体记者 王跃 摄

受地面气流及冷空气共同影响，27日起我省迎来寒潮、大风、沙尘天气过程，中西部伴有“埋汰雨”。

前后冷暖变化较大，读者朋友们需注意添衣保暖防感冒，有扬沙或浮尘天气需做好防护措施。

28日午后到29日白天，全省多云有时阴，辽源、吉林、通化、白山、延边、长白山保护区有小雨或雨夹雪。

29日夜间到30日白天全省晴有时多云，白山、长白山保护区部分地方有小雨或雨夹雪。

30日夜间到31日白天全省晴有时多云，白山、长白山保护区部分地方有小雨或雨夹雪。

温度方面，28日夜间，全省大部分地区最低气温为-4~-2℃。29日白天，全省大部分地区最高气温为6~9℃。

预计28日午后到29日白天，中西部地区有5~6级西南风转4级左右偏西风，瞬时风力可达7~8级，部分地区伴有沙尘天气，其他地区有3~4级偏南风。全省火险气象等级为2级。

预计未来一周，全省平均气温2.5℃左右，全省平均降水量0.5毫米左右。

29日，白山、延边、长白山保护区有雨夹雪或小雪。31日，南部有分散雨夹雪或小雪。

未来一周气温前低后高，前期气温较低，4月1日开始回升。29日-30日，全省大部有5级左右西北风，瞬间风力可达6级左右。4月2日，中西部大部有4~5级西北风，瞬间风力可达6级左右。

近日，我省多地气温开启“随机模式”，有的地方中午春意融融、早晚寒气袭人，有的地方前一天气温飙升、后一天气温猛降，主打一个四季混搭。

眼下，一股冷空气正在影响我省，预计28日、29日两天，气温将陆续下降。大家不妨试试“洋葱式”穿衣法，将防风外层、保暖中层、纯棉里层的衣物“叠穿”，每层都选取方便穿脱的衣物，随时根据温度和环境进行增减。

春季气温多变，大家可多多关注临近天气预报，根据气温变化增减衣物，随时调整着装，以免忽冷忽热引发感冒。

为何春天多大风沙尘天气？

每年3月至5月是我国沙尘天气最为频发的时段，据2000年至2023年沙尘数据统计，3月平均沙尘过程次数可达3.5次，是全年第二多的月份，仅次于4月。

为何春天多大风沙尘天气？形成沙尘天气需要具备沙源条件、动力条件以及热力条件。春季最易满足这三大条件，春季本就是冷暖势力碰撞的时期，此时正是北方大风高发季节，再加上此时北方气温逐步回升而降水稀少，荒漠中冰雪消融，冻土松软而干燥，基本裸露在外，一旦遇到蒙古气旋这样的系统过境，沙子就很容易被高高扬起，向下游地区远距离输送。

沙尘天气会造成空气质量下降，严重影响人们日常生活，对生态环境、部分设施农业也会造成一定影响。建议老人、儿童、孕妇、患有呼吸系统疾病及心血管疾病的敏感人群沙尘天气时尽量避免外出，如果发生慢性咳嗽伴痰或气短、发作性喘息及胸痛时均需尽快就医。

城市晚报全媒体记者 王跃

## 大风沙尘天气 这份温馨提示请查收

昨日，我省迎来大风、沙尘天气，大风来袭，可能会吹倒不牢固的搭建物、广告牌和通信、电力设备等，对人们生产生活带来较大危害。对此，吉林消防部门发布安全提示，尤其是大风天气外出，一定要注意自我保护，避免发生安全事故。

1、及时整理露台、阳台、窗台放置的花盆等易坠落的物品，以防被风刮落，威胁他人的人身及财产安全。

2、关闭家中窗户、不随意开启，公共楼道窗户，避免扬尘进入或玻璃被撞碎。关闭单元门，不顶、塞单元门使其敞开。

3、及时清理易燃物，使其远离火源。不得在电线下堆放可燃物及易燃物。

4、严禁室外焚烧垃圾、户外使用明火，更不能随意乱扔烟头等危险源，以免发生火灾。

5、走路、骑车时不走高层楼之间的狭长通道，避免“狭

管效应”，以免风力在通道中加大，发生危险。

6、注意高空坠物，远离高大建筑物、广告牌、遮阳台下等有风险地带，以免被坠物砸伤。

7、慎用燃气热水器，出现热水器熄火、废气倒灌、火苗外溢等情况，立即停止使用并拔掉电源，以免引发安全事故。

8、尽量减少外出活动，避免大风带来的不便。注意行车安全，出行前要及时掌握天气变化情况，检查车辆安全状况，谨慎驾驶。

9、外出时，做好防护措施，佩戴口罩、墨镜等，减少接触灰尘，避免大风伤害，对眼睛和呼吸道系统造成损伤。

10、遇有大风天气，请停止室外动火作业。其他施工注意用电安全，油漆等易燃品存放在远离火源、阴凉、通风的地方。

城市晚报全媒体记者 吕闯

## 树上为啥缠绕黄胶带？原来是防虫害

随着气温回升，各类病虫害进入始发期。为有效防范病虫害，守护城市绿化成果，长春市绿化管理中心抢抓关键期，积极开展春季树木病虫害防治工作。

一是综合施策，开展春季树木整形修剪，改善树冠的通透性。二是预防为主，采用物理防治方法，在榆树上缠绕黄色粘虫胶带，防止春尺蠖、榆紫叶甲等上树危害，减少害虫数量，环保无公害，防范效果明显。目前已完成人民大街、吉林大路、东南湖大路等街路2600余株榆树的缠防虫胶带工作。

下一步，长春市绿化管理中心将持续加大精细化管理



缠胶带防虫害

城市晚报全媒体记者 吕闯 摄

力度，按照市园林植保站的技术指导，结合植物生长习性及病虫害防治月历，强化植物病虫害防治，为守护城市街路绿地景观筑牢“绿色屏障”。

城市晚报全媒体记者 吕闯

## 长春市公安宽城分局东广场派出所 开展“九小场所”消防安全培训会

为进一步加强辖区“九小场所”安全管理，全面排查整治安全隐患，切实保障辖区群众的生命财产安全，近日，长春市公安宽城分局东广场派出所组织辖区重点单位、商场、市场、宾馆饭店等人员密集场所负责人开展消防安全培训。

会上，民警结合近年来发生的触目惊心的火灾案例，以视频、图片的形式生动地阐述了消防安全工作的重要性及严峻性，同时从防火、灭火、逃生、自救四个方面介绍了火灾形成的过程、诱发因素、逃生的方法以及灭火器的种类和操作规范，并详细讲解了燃气及电气安全操作规范、必备灭火器材等消防安全知识。

此次安全培训，是对辖区“落实消防责任，防范安全风险”的一次再动员、再教育，牢固树立全民消防、生命至上的安全理念。会后，各单位负责人纷纷表示，将落实好安全生产主体责任，共同助力和谐平安稳定的社会治安环境建设，谱写平安发展新篇章。

城市晚报全媒体记者 吕闯

## 开好冷链班列 助力延边经济“通江达海”

城市晚报全媒体记者从中国铁路沈阳局集团有限公司（下称沈阳局集团公司）获悉，3月27日21时许，满载着387吨货物的80286次冷链班列，从图们站缓缓驶出，27小时后，这批货物将经金港出口到韩国等国家。这是年初以来，图们站发出的第6趟冷链班列。

近年来，近海却不靠海的边境城市延边朝鲜族自治州，依托自身区位优势，大力发展海产品深加工等新兴产业，建成区域大型跨境电商园区，吸引产业上下游数百家商户入驻，每年有1.5万余吨海产品通过铁海联运的方式运至国内外。

为助力区域产业链供应链更趋完善，沈阳局集团公司统筹资源、靠前服务，加大与地方企业的沟通联系，科学周密地制定了货源在图们站统一集结，利用冷链班列提供全程低温制冷运输的方案，精准满足海产品货物运输需求。

“我们依托规模较大的站场面积，增设了保温集装箱所需的大功率



保温集装箱吊运中 沈阳局集团公司供图

发电装置，不断为海产品冷链班列货源组织、集结、出发创造便利条件。”延吉车务段图们站站长刘伟介绍。

冷链项目启动后，沈阳局集团公司加强各环节协调联动，及时做好空车空箱调配，加大运输过程盯控，在装车、挂运、放行等环节实行优先政策，确保冷链班列及时准点开车。

“冷链货运班列的开通，实现了图们站至金港站冷链货物运输一站式直达，为延边地区海产品深加工行业搭建了一条货运出口的快速通道，为服务边疆地区经济发展注入了新活力。”珲春边境经济合作区管委会副主任尹京彬说。

高亚舟 城市晚报全媒体记者 刘佳雪



## 结婚启事

杨东海先生与韩璐琳女士  
于公历2024年3月29日正式结  
为夫妻，长路携手，共赴白头。

特此公告，敬告亲友，亦作  
留念。